NILAADY

NILJADY

K: Wie hoch kénnen die Sesam-
pflanzen maximal werden?

a) 10 cm
b) 100 cm
c)+ 180 cm

E: Woran ist der Marchenspruch
»Sesam 6ffne dich!“ méglicherwei-
se angelehnt?

a) * An die unregelméfigen Offnungs-
zeitpunkte der Sesam-Kapseln

b) An die Sesam-Samen, die in der
Sonne golden glénzen

¢) An die Sesam-Bliiten, die sich mit
Sonnenaufgang 6ffnen

K: Woraus besteht das Sesamge-
wiirz, das oft in Brot und Geback zu
finden ist?

a) * Aus den Sesam-Samen
b) Aus den Sesam-Wurzeln
¢) Aus getrockneten Sesam-Bliiten

E: Welcher ist KEIN Quellfluss des
Nil?

a) WeilBer Nil
b) « Roter Nil
c¢) Blauer Nil

Antwort nicht gewusst?

Hilf bei der Sesamernte, in der néchs-
ten Runde bekommst du ohne Wiir-
feln gleich noch eine Frage gestellt.

NILAADY

K: Wie heift der groRe Fluss, der
durch Agypten flieRt?

a) * Nil

b) Niger

¢) Kongo

E: Wodurch kann Sesamél ein be-
sonders kraftiges, nussiges Aroma
bekommen?

a) * Durch Résten der Samen

b) Durch Trocknung der Samen

¢) Durch die Mischung verschiedener
Sesam-Sorten

NILJADY

K: Wie heiBt die Wiiste, die einen
groBen Teil von Nordafrika be-
deckt?

a) Sahel
b) Savanna
c) « Sahara

E: Woraus gewannen die alten
Agypter Papyrus?

a) * Aus den Sténgeln der Papyrus-
Pflanze

b) Aus gepressten Palmbléttern

¢) Aus den gewebten Fasern der
Palmenstdmme

N3LdADV

N3LdAOV

K: Was sind die Pyramiden von
Gizeh eigentlich?

a) GroBe Sonnenuhren
b) « Grabméler alter Pharaonen
¢) Aussichtstiirme

E: Was macht den Nil weltweit
einzigartig?

a) « Erist der langste Fluss
b) Er ist der wasserreichste Fluss
c) Er hat das gré3te Mindungsdelta

K: Aus welchem Marchen stammt
der Spruch ,,Sesam 6ffne dich!“?

a) Gullivers Reisen
b)  Ali Baba und die 40 Réuber
¢) Alice im Wunderland

E: Wie heit der botanische Name
fir Sesam?

a) Sesamum arabicum
b) « Sesamum indicum
¢) Sesamum africanum

Antwort nicht gewusst?

Du kletterst auf eine Pyramide.
Wiirfle: Bei 1, 2 oder 3 verstauchst du
dir den Ful® und musst eine Runde
aussetzen.

N3LdADV

K: Woraus wird Sesamoél herge-
stellt?

a) * Aus gepressten Sesam-Samen

b) Aus dem Stangel der Sesam-
Pflanze

¢) Es besteht gar nicht aus Sesam,
sondern aus Maiskeimen

E: Was verwendeten die alten
Agypter zur Vermessung ihrer
Felder?

a) Eine Messstange
b) « Eine Messschnur
c) Die Schrittzdhlung

N3LdAOV

K: Welche Tiere galten im alten
Agypten als heilig?

a) Kiihe
b) » Katzen
¢) Kakadus

E: Der Sesam fiir das ,,Faires
Leoben“-Brot stammt aus dem
Projekt Sekem in Agypten, das
okologischen und sozial gerech-
ten Anbau betreibt. Was bedeutet
»Sekem“?

a) Gerechtigkeit fiir alle
b) Frucht der Erde
c) * Lebenskraft aus der Sonne




N3IISvya

N3IISvy4g

K: Wie heiRen die Pflanzen, an
denen Bananen wachsen?

a) Bananenbdume
b) « Bananenstauden
¢) Bananenblumen

E: Was ist die ,,Panama-Krank-
heit“?

a) Eine Fieberkrankheit bei Plantagen-
Arbeitern

b) Eine Entziindung, die mit geriebe-
nen Bananenbléttern behandelt wird

c¢) * Eine Pilz-Krankheit, die in Mono-
kulturen angebaute Bananen beféllt

K: Wie oft kann eine Bananenpflan-
ze Friichte tragen?

a) » Nur einmal im Leben, dann stirbt
sie ab

b) 2 bis 5 Mal, je nach Sorte und
Pflege

¢) bei optimalen Bedingungen bis zu
10 Mal

E: Wann begann der Welthandel mit
Bananen?

a) 1512, 20 Jahre nach der Entde-
ckung Amerikas

b) 1783, mit der Unabhé&ngigkeit
Amerikas

¢) » 1899, mit der Griindung von Uni-
ted Fruits (heute Chiquita)

N3IISvya

K: Was sind Bananenhande?

a) Die Wurzeln der Bananenstaude

b) Die Blétter der Bananenstaude

c) * Die Fruchtbiischel mit 10-20
Friichten

E: Wer sind die drei groBen Konzer-
ne, die Bananen exportieren?

a) « Chiquita, Dole und DelMonte
b) United Fruits, Chiquita und Dole
¢) Standard Fruits, Dole und DelMonte

Antwort nicht gewusst?
Du hast viele Bananen geschalt und
bist mlide. Setze eine Runde aus.

N3IISvyg

K: Warum ist die Banane krumm?

a) » Weil sich die Fruchtbiischel durch
ihr Gewicht nach unten neigen, die
Bananen aber zur Sonne wachsen
wollen

b) Sie werden so geziichtet, um sie
besser lagern und verpacken zu
kénnen

E: Wie viel Prozent der von Hunger
betroffenen Menschen weltweit
leben in landlichen Gebieten?

a) ca. 30 Prozent
b) ca. 50 Prozent
c) * ca. 80 Prozent

N3IMISVydg

N3IMISvyg

K: Welche Farbe haben Bananen,
wenn sie geerntet werden?

a) * Griin, weil sie unreif geerntet
werden

b) Gelb, wie alle Bananen

¢) Blau, erst durch Kiihlen werden sie
gelb

E: Zu welcher botanischen Gattung
gehoéren Bananen?

a) Hilsenfriichte
b) « Beeren
c) Schotenfriichte

Antwort nicht gewusst?
Pantomime: Zeige vor, wie ein Affe
eine Banane schélt. Dann darfst du
gleich noch eine Frage beantworten.

K: Wie nennt man es, wenn auf
riesigen Flachen nur eine einzige
Pflanzenart angebaut wird?

a) Mischkultur
b) « Monokultur
¢) Multikultur

E: Wie viel Prozent der Bevélkerung
besitzen in Brasilien fast die Hélfte
der gesamten landwirtschaftlichen
Nutzflache?

a)« 1 Prozent
b) 10 Prozent
¢) 20 Prozent

N3IMISvydg

K: Warum stort es auch Clownfi-
sche, wenn Bananenstauden mit
giftigen Mitteln gediingt werden?

a) « Weil die Giftstoffe lber Fliisse
schnell ins Meer gelangen und die
Meerestiere vergiften

b) Weil viele giftig behandelte Ba-
nanenschalen ins Meer geworfen
werden

E: Woher stammt die Banane ur-
spriinglich?

a) Aus Mittelamerika

b) Aus Afrika

c) * Aus Stid-Ost-Asien

N3IMISvyg

K: Welcher Fluss flieBt durch Bra-
silien?

a) « Der Amazonas

b) Der Mississippi

c) Der Nil

E: Reihe die Lander absteigend
nach der Menge ihres Bananen-
Anbaus!

a) Indien (1)
b) Costa Rica (3)
c) Brasilien (2)

Antwort nicht gewusst?

Hilf beim Wiederaufforsten des Re-
genwaldes. Zur Belohnung darfst du
in der ndchsten Runde ohne Wiirfeln
noch eine Frage beantworten.




A1SNMNITEN3413

A1SNMNITAN34TS

K: Woraus wird Schokolade gewon-
nen?

a) » Aus den Samen des Kakaobau-
mes, den sogenannten Kakaoboh-
nen

b) Aus Milch und dunklem Farbstoff

¢) Aus Sojabohnen

E: Was sind die 3 Grundzutaten, die
in jeder Schokolade enthalten sind?

a) « Kakaomasse, Kakaobutter und
Zucker

b) Kakaomasse, Stérke und Zucker

¢) Kakaobohnen, Fruchtpulpe und
Zucker

Antwort nicht gewusst?
Wairfelglick: Wirfelst du 5 oder 6
darfst du sofort eine neue Frage
beantworten.

K: Woher kommen die Kakaoboh-
nen?

a) Von den Wurzelknollen des Kakao-
baumes

b) « Von den Friichten des Kakaobau-
mes, die direkt am Stamm wachsen

¢) Aus den Blliten des Kakaobaumes

E: Wie nennt man die glitschige,
siiBe Masse, in die die Kakaoboh-
nen in der Frucht eingebettet sind?

a) Fruchthlille
b) Kopra
¢) * Fruchtpulpe

A1SNMNITEN3I413

K: Wie werden die Kakaobohnen
fiir die Schokolade-Produktion vor-
bereitet? Bringe die Schritte in die
richtige Reihenfolge!

a) Trocknen der Bohnen (3)
b) Ernte der Friichte (1)
c) Aufbrechen der Friichte (2)

E: Was ist der Vorteil von Kakao-
Anbau in Mischwirtschaft, also
gemeinsam mit anderen Pflanzen,
gegeniiber dem Anbau in Monokul-
turen?

a) Der Ertrag ist insgesamt héher

b) » Okologische Landwirtschaft ist
mdglich

¢) Die Bdume wachsen schneller und
héher

A1SNMNITEN3I413

K: Woher stammt der Kakao ur-
spriinglich?

a) » Aus Siidamerika

b) Aus Europa

c) Aus Australien

E: Welches sind die drei Hauptsor-
ten von Kakaobohnen?

a) * Criollo, Forastero und Trinitario
b) Venezuelo, Orinoko und Negato
¢) Malino, Silvatero und Tobagio

Antwort nicht gewusst?
Du hast dich auf der Kakaoplantage
verirrt. Setze eine Runde aus.

A1SMMNIFEGN34T3

A1SNMNIZEN34T3

K: Welches Land ist heute der
Hauptproduzent von Rohkakao?

a) Brasilien
b) « Elfenbeinkiiste
¢) Kanada

E: Wo wird heute eine GroRteil des
Kakaos weiterverarbeitet?

a) » USA, Niederlande und Deutsch-
land

b) Belgien, Schweiz und Kanada

c¢) Elfenbeinkiiste, Indien und Brasilien

Antwort nicht gewusst?

Du hast zu viel Schokolade gegessen.
Setze eine Runde aus und beantworte
dann ohne Wirfeln eine neue Frage.

K: Welches Tier ist auf dem Wap-
pen der Elfenbeinkiiste zu finden?

a) Ein Tiger
b) * Ein Elefant
¢) Ein Leopard

E: Woher bekommen die Kakaoboh-
nen ihren typischen Geschmack?

a) Durch spezielle Réstverfahren
b) « Durch die Trocknung und die da-
mit verbundene Fermentation

c) Durch die R&ducherung (ber ver-
schiedenen Holzarten

A1SMMNIFEGN34T3

K: Der Name ,,Elfenbeinkiiste“
stammt vom Elfenbein - Was ist
denn eigentlich Elfenbein?

a) Das helle Holz der Elfenbdume

b) « Zdhne und Stol3zdhne verschie-
dener Tiere, z.B. von Elefanten

c¢) Versteinerte Dinosaurier-Knochen

E: Wie hoch ist derzeit der Anteil an
Fairtrade-Schokolade am jahrlichen
weltweiten Gesamtverbrauch?

a) « Weniger als 1 Prozent
b) Ungefdhr 5 Prozent
c) Ca. 15 Prozent

A1SNMNIZEN3I4T3

K: Welche Sprache wird an der
Elfenbeinkiiste gesprochen?

a) Englisch
b) Deutsch
c¢) * Franzésisch

E: Wie hoch ist die geschatzte Zahl
der Kinderarbeiter in den Kakao-
Plantagen Westafrikas?

a) Fast 200.000
b) Fast 400.000
c) « Uber 600.000

Antwort nicht gewusst?

Du hilfst bei der Ernte der Kakao-
bohnen und darfst in der ndchsten
Runde ohne Wiirfeln noch eine Frage
beantworten.




dyvHy3493

K: Bei welcher Temperatur kocht
hierzulande Wasser?

a) 90°C
b) + 100°C
c) 110°C

E: Seit wann gibt es den Eberhard
als Gaststitte?

a) * 1505
b) 1730
c) 1890

Antwort nicht gewusst?

Du hast das Schokomousse der Wirtin
gekostet und bist gestarkt. In der
nachsten Runde zahlt deine Wrfel-
zahl doppelt.

dydvHy34a3

K: Welche Zutaten brauchst du fiir
Palatschinken? Nenne mindestens
drei!

« Milch, Eier, Mehl, Ol, Salz

E: Was macht man, wenn man
Fleisch ,,sautiert“?

a) Bei niedriger Temperatur ganz lang-
sam im Rohr garen

b) « Bei h6chstmdglicher Temperatur
kurz braten

¢) Mit Suppe abléschen

dyvHy3493

K: Die Wirtin macht ihren Sterz mit
Heidenmehl. Wie heiRt dieses Mehl
auf Hochdeutsch?

a) « Buchweizenmehl

b) Weizenmehl
¢) Roggenmehl

E: Welche Stiicke vom Rindfleisch
eignen sich am besten zum Ko-
chen? Nenne mindestens 2!

« Tafelspitz, Kruspelspitz, Hiifer-
scherzl, Ripper!

dydvHy34g93

K: Was gibt einer ,,Klachlsuppe“
ihren besonderen Geschmack?

a) » Schweinshaxin

b) Rinderknochen
c) Apfelstiicke

E: Mit welchem Salz wird beim
Eberhard gekocht?

a) Himalaya-Steinsalz
b) « Altausseer Bergkern
c) Meersalz

dydvH¥34g3

K: Welcher groBe Baum steht beim
Eberhard im Gastgarten?

a) Kokospalme
b) * Kirschbaum
¢) Pinie

E: Was ist Asmonte?

a) « Der ,steirische Parmesan®
b) Ein Kiirbis-dhnliches Gemiise
¢) Wiirziger Salat, &hnlich Rucola

Antwort nicht gewusst?
Wairfelglick: Wirfelst du 5 oder 6,
darfst du sofort eine Frage beantwor-
ten. Wenn nicht, musst du eine Runde
aussetzen.

dydvHy¥3494

K: Woher kommen die Forellen, die
beim Eberhard zubereitet werden?

a) * Aus der Krumpen bei Trofaiach
b) Aus einer italienischen Fischzucht
c) Aus dem Supermarkt

E: Was sind die wichtigsten Zutaten
fir ein gutes Schoko-Mousse?

* Hochwertige Schokolade (am besten
Fair Trade!), Bio-Eier, Obers

ddvH¥34g3

K: In welcher Reihenfolge paniert
man ein Schnitzel? Ordne die
Schritte:

a) In Mehl wenden (1)
b) In Brésel wenden (3)
¢) In Ei wenden (2)

E: Welche Teile des Hirschkalbs
eignen sich am besten zum Braten?

a) « Filet & Riicken
b) Schulter
c) Schlégel

Antwort nicht gewusst?
Du schlafst in den weichen Betten des
Gasthofs ein. Setze eine Runde aus.

dydvHy¥3893

K: Beim Gasthof gibt es zwei Son-
nenuhren. Gehen die auch, wenn es
finster ist?

a) Ja, weil sie auch mit Strom betrie-
ben sind

b) « Nein, weil die Sonne dann keinen
Schatten mehr als Zeiger werfen
kann

E: Wie heilt es, wenn eine Suppe
oder Sauce mit kalter Butter aufge-
schlagen wird?

a) Blanchieren
b) « Montieren
c) Blondieren




14349VH

1439VH

K: Welcher Strauch gibt uns im
Juni herrlich weiBe Bliiten fiir Safte
und im Herbst dunkle Beeren fiir
Marmelade?

a) » Holunder
b) Flieder
c) Efeu

E: Welches Blatt hilft bei Gelsensti-
chen, damit es nicht mehr juckt?

a) » Spitzwegerich
b) Hagebutte
¢) Bérlauch

Antwort nicht gewusst?

Beim Krautersammeln bist du vom
Weg abgekommen. Setze eine Runde
aus.

K: Aus welcher Pflanze kann man
Spinat kochen?

a) Schnittlauch
b) « Brennnessel
¢) Rhabarber

E: Die Blattrosette welcher gelben
Frihlingspflanze ergibt vor der Blii-
te den ersten Wildkrautersalat?

a) « Léwenzahn
b) Narzisse
c) Sumpfdotterblume

Antwort nicht gewusst?

Stéarke dich mit selbstgemachtem
Krautersaft und beantworte in der
nachsten Runde ohne Wirfeln noch
eine Frage.

14349VH

K: Welche Pflanze verwendet man
zum Gurgeln bei Halsweh?

a) Basilikum
b) Pfeffer
c) « Salbei

E: Was verbindet die Wildfriichte
Hagebutte, Schlehe, Vogelbeere
und Sanddorn?

a) « Sie werden erst nach dem ersten
Frost geerntet

b) Sie sind giftig
c¢) Sie sind alle gelb

1439VH

K: Welche Teile einer Pflanze
kénnen geerntet werden? Nenne
mindestens 2!

$ Bliite, Wurzel, Blatter, Samen

E: Wie kdnnen Kréauter haltbar ge-
macht werden? Nenne 2 Beispiele!

« Trocknen, einfrieren, in Ol oder Essig
einlegen

Antwort nicht gewusst?

Du hast dir beim Krautersammeln
einen Sonnenstich geholt und musst
dich ausruhen. Setze eine Runde aus
und beantworte dann ohne Wirfeln
eine neue Frage.

1d39VH

1d39VH

K: Wie heiBt das Friihlingsgemiise,
das gerne in Auwiéldern wachst, mit
der giftigen Herbstzeitlose ver-
wechselt wird und nach Knoblauch
riecht?

a) Kren

b) « Bérlauch

c) Spargel

E: Wie heiBt die Heilpflanze, die im
Juni gelb bliiht und deren Bliiten Ol
rot farbt?

a) » Johanniskraut

b) Fenchel
¢) Kamille

K: Die Pflanze sieht fast aus wie
eine Brennnessel, brennt aber nicht
und bliiht wei oder rot. Wie heilt
sie?

a) Liebfrauenmantel

b) « Taubnessel

¢) Freundliche Brennnessel

E: Wie werden Krauter genannt, die
sekundare Inhaltsstoffe beinhalten
und bei Krankheiten hilfreich sein
kénnen?

a) Zauberpflanzen
b) Medikamente
¢) * Heil- oder Arzneipflanzen

1d39VH

K: Welche dieser Pflanzen ist am
Wasserrand zu finden?

a) « Bachkresse
b) Flussrose
c) Meeresnelke

E: Wogegen kénnen die im Rotklee
enthaltenen Phytohormone helfen?

a) Gegen Sonnenbrand

b) « Gegen Beschwerden in den
Wechseljahren

c) Gegen Gusto auf SiiBigkeiten

1d389VH

K: Welche Pflanze riecht nach Kau-
gummi?

a) * Pfefferminze

b) Knoblauch

c) Kamille

E: Wie heiRt die Schlingpflanze,
deren Bliiten beruhigend wirken?

a) » Hopfen
b) Malz
c) Gerste

Antwort nicht gewusst?

Du hilfst beim Kréauterlikér-Machen.
Dafir darfst du in der ndchsten Runde
ohne Wiurfeln noch eine Frage beant-
worten.




d3ANT134VH

d3ANT134VH

K: Wie lagert man Kiirbiskernél am
besten?

a) * Kihl und dunkel
b) Warm und hell
c) Tiefgefroren

E: Wie viele Erdbeer-Sorten gibt
es?

a) Ca. 50

b) Fast 300

c) * Uber 1000

Antwort nicht gewusst?
Wairfelglick: Bei 1, 2 oder 3 setzt
du eine Runde aus, bei 4, 5 oder 6
bekommst du gleich in der nachsten
Runde noch eine Frage.

K: Welcher Teil der Erdbeer-Pflanze
wird zur Beere?

a) * Der Bliitenboden
b) Die Wurzel
c) Die Bléatter

E: Wie lange wachsen Erdbeeren
zum Selberpfliicken am selben
Feld?

a) 1 Jahr
b) « 3 Jahre
c) 5 Jahre

dIANT134VH

K: Welchen Teil des Kiirbisses kann
man nicht essen?

a) Fruchtfleisch

b) « Schale
c) Kerne

E: Zu welcher Familie gehort die
Erdbeere?

a) « Rosengewéchse
b) Stachelbeergewéchse
¢) Nachtschattengewéchse

d3ANT134VH

K: Welche Farbe hat das Frucht-
fleisch des steirischen Olkiirbis-
ses?

a) « Weill
b) Rot
¢) Griin

E: Wie viele Jahre dauert es, bis ein
Christbaum geerntet werden kann?

a) 1 bis 2 Jahre
b) « 8 bis 10 Jahre
c) Uber 20 Jahre

Antwort nicht gewusst?

Du hast beim Christbaumschneiden
geholfen und bekommst in der néchs-
ten Runde ohne Wiirfeln eine neue
Frage.

d3INTT134VH

d3INT134VH

K: Wie heiBt der Teil bei jungen
Tannenbaumen, der den Rehen am
besten schmeckt?

a) * Maiwipfer!
b) Zapfen
¢) Bucheckern

E: In welchem Monat reifen Herbst-
himbeeren?

a) Im August
b) « Im September
c¢) Im Oktober

K: Wie hoch werden Himbeer-
Stauden?

a) Ca. 40 cm
b) -_'1,2 bis 1,5 Meter
c) Uber 2 Meter

E: Welche Christbaum-Sorte ist die
beliebteste?

a) » Nordmanntanne
b) Fichte
c) Weilltanne

Antwort nicht gewusst?

Hilf beim Pressen der Kiirbiskerne. In
der nadchsten Runde beantwortest du
ohne Wiurfeln noch eine Frage.

d3INTT134VH

K: Was ist die ,,Steirische Olkuh“?

a) Eine Kuh, die Kiirbiskerndl anstatt
Milch gibt

b) * Eine alte Holzvorrichtung zum
Auspressen des Kiirbiskern-Breis

¢) Eine gro3e Holzfigur, die in der
Stidsteiermark steht

E: Bei welchem Verfahren bleibt der
,Presskuchen* liber?

a) » Beim Pressen von Klirbiskernen
b) Beim Pressen von Apfeln
¢) Beim Herstellen von Olkuchen

d3INT134VH

K: Wie vermehren sich Erdbeeren?

a) « Durch sogenannte Ausléufer, an
denen sich wieder neue Pflédnzchen
bilden

b) Durch Zellteilung
c¢) Durch Samen und Kerne

E: In welchem Monat reifen Som-
merhimbeeren?

a) Im Juni
b) ¢ Im Juli
¢) Im August




N3IIFGINNTOM

N3IFGINNTOM

K: Welche Farbe haben Kaffeeboh-
nen, bevor sie gerdstet werden?

a) Braun
b) Schwarz
c)* Griin

E: Wie heiBen die Friichte der Kaf-
feepflanze?

a) « Kaffee-Kirschen
b) Kaffee-Bohnen
¢) Kaffee-Apfel

Antwort nicht gewusst?

Du hilfst beim Anpflanzen der Kaffee-
B&ume. Du darfst in der ndchsten
Runde ohne Wiirfeln noch eine Frage
beantworten.

K: Wie viele Kaffeebohnen stecken
in einem Kilogramm Rostkaffee?

a) Ca. 200
b) Ca. 2.000
c) * Ca. 7.000

E: Seit 2003 steigt der Weltmarkt-
preis fir Kaffee. Warum bekommen
die Produzenten dennoch einen
immer geringeren Anteil am Ertrag?

a) » Wegen Spekulationen an den
Rohstoffbérsen

b) Wegen des Riickgangs an Fairtra-
de-Partnern

c) Wegen der sinkenden Ernten und
grol3er Ernteausfélle

N3IIFGINNTOM

K: Wie nennt man den belebenden
und munter machenden Inhaltsstoff
von Kaffee?

a) Colain
b) * Koffein
c) Teein

E: Warum gilt ,,Kopi Luwak* als die
wertvollste Kaffee-Sorte? Weil die
Kaffee-Friichte ...

a) nur auf einer einzigen Insel, Luwak-
Bay, im Indischen Ozean wachsen
und ihnen das Meer ein salziges
Aroma gibt.

b) « von der Luwak Schleichkatze
gefressen und wieder ausgeschie-
den werden, was dem Kaffee die
Bitterstoffe entzieht.

N3IFGINNTOM

K: Wie werden Kaffeebohnen zu
Kaffee?

a) Durch Braten
b) Durch Kochen
¢) * Durch Résten

E: Welches Land hat den héchsten
pro Kopf Kaffee-Konsum weltweit?

a) Tirkei
b) « Finnland
c) Osterreich

Antwort nicht gewusst?

Lerne Spanisch und bleibe ein paar
Tage in Kolumbien. Setze daher in der
nachsten Runde aus.

NIIGINNTOM

N3IFGINNTOM

K: Wo wachsen die Kaffeefriichte?

a) Im Boden, die Knollen werden auch
als Kaffeewurzeln bezeichnet.

b) « Auf Bdumen oder Strduchern, die
Friichte werden als Kaffeekirschen
bezeichnet.

¢) Auf niedrigen Bliischen, der Kaffee
wird aus den Blliten gewonnen.

E: Welche Kaffee-Sorten sind heute
am weitesten verbreitet?

a) « Arabica und Robusta
b) Excelsa und Stenophylla
c¢) Liberica und Africana

K: Wie lange kdonnen Kaffeepflan-
zen Friichte tragen?

a) 2-3 Jahre
b) 10-15 Jahre
¢) « Uber 20 Jahre

E: Nenne 3 Griinde, um Fairtrade-
Kaffee zu kaufen!

* z.B. stabile Grundpreise ftir die
Bauern, Fairtrade-Prdmie flir soziale
Projekte und Entwicklungshilfe,
Verbot von Kinderarbeit, Férderung
nachhaltiger und umweltschonender
Anbaumethoden, ...

N3IGINNTOM

K: Woran erkennt man beim Ein-
kaufen den Fairtrade-Kaffee?

a) « Am Fairtrade-Glitesiegel
b) Am Geruch
¢) An der bunten Plastik-Verpackung

E: Welches Land ist der gréte
Kaffee-Produzent der Welt?

a) * Brasilien (fast 2,2 Mio. Tonnen im
Jahr 2008)

b) Kolumbien

c¢) Vietnam

Antwort nicht gewusst?

Hilf beim Kaffee-R&sten und setze
eine Runde aus. Danach darfst du
ohne zu wiirfeln noch eine Frage
beantworten.

N3IFGINNTOM

K: Wie oft kann Kaffee pro Jahr
geerntet werden?

a) * 1-2 Mal
b) 3-4 Mal
c) 5-6 Mal

E: Wofiir kénnen Kaffeereste (z.B.
kalter Kaffee, Kaffeesatz) noch
verwendet werden?

* z.B. als Pflanzendiinger, als Hand-
waschmittel, als Waschmittel ftir
stark verschmutzes Geschirr, als
Kompostzusatz, ...




AVINOM

AVINOM

AVINOM

K: Wie viele Eier kann eine Henne
pro Tag maximal legen?

a)e1

b) 2

c) 12

E: Wie viele Baumarten wachsen in
etwa in heimischen Waldern?

a) 12

b)« 26

c) 57

K: Kleine Schweine nennt man
Ferkel, das Mutterschwein Sau. Wie
nennt man das mannliche Tier?

a) Stier
b) Erpel
c) * Eber

E: Welche Getreideart wird welt-
weit flichenméaRig am haufigsten
angebaut?

a) « Weizen
b) Hafer
¢) Reis

Antwort nicht gewusst?

Backe ein Bauernbrot und starke dich
damit. In der nachsten Runde darfst
du ohne Wiirfeln noch eine Frage
beantworten.

K: Wie heit das Baby einer Kuh?

a) Frischling
b) Baby- Muh
c) * Kalb

E: Wie viele Eier legt eine Henne
durchschnittlich pro Jahr?

a)* 280
b) 365
c) 410

Antwort nicht gewusst?
Du bist im Huhnerstall eingeschlafen
und setzt eine Runde aus.

AVINOM

K: Was wiéchst unter der Erde?

a) Tomate
b) Schnittlauch
c) * Kartoffel

E: Welches Fleisch wird in Oster-
reich am meisten gegessen?

a) Putenfleisch
b) Rindfleisch
¢) * Schweinefleisch

AVINOM

AVINOM

AVINOM

K: Was ist kein Milchprodukt?

a) Kase
b) « Sojamilch
c) Butter

E: Wie viel Prozent der Steiermark
sind mit Wald bedeckt?

a) « 61,4 Prozent
b) 17, 3 Prozent
c) 81,2 Prozent

K: Welcher Baum ist kein Nadel-
baum?

a) Tanne
b) * Birke
¢) Kiefer

E: Wie viel Prozent der dsterreichi-
schen Apfelproduktion stammt aus
der Steiermark?

a) » 83 Prozent
b) 43 Prozent
¢) 23 Prozent

K: In welcher Zeit wird Getreide
geerntet?

a) Janner/ Februar
b) « Juli/ August
c) Oktober/ November

E: Wo liegt die vitaminreichste
Schicht der Kartoffel?

a) Direkt an der Innenseite der Schale
b) ¢ Im Zentrum der Knolle
¢) Kartoffeln haben keine Vitamine

Antwort nicht gewusst?

Du hilfst beim Umgraben des Kartof-
felackers. Gonn dir eine Runde Pause
zum Erholen.

AVINOM

K: Welcher Baum verliert im Winter
seine Nadeln?

a) « Larche
b) Tanne
¢) Fichte

E: Zu welcher Gemiisesorte gehort
Kraut?

a) Zwiebelgemlise
b)  Blattgemlise
c) Wurzelgemiise




SSNALIFHTG-HIZNV]

SSN41IFHg-H3ZNV]

SSN4LIFITG-HIZNV]

K: Wie alt kann eine Kuh werden?

a) 5 Jahre
b) 15 Jahre
¢) 30 Jahre

E: Wie viel Kilogramm Apfel
brauchst du, um einen Liter Apfel-
saft zu produzieren?

a) 1 Kilogramm
b) 1,4 Kilogramm
¢) * 2,9 Kilogramm

Antwort nicht gewusst?

Du hast die Tiere auf der Weide
gezahlt und dabei die Zeit Ubersehen.
Setze eine Runde aus und Ubernachte
bei Familie Lanzer-Breitful3.

K: Wie nennt man eine Kuh, die den
GroRteil des Jahres mit ihrem Kalb
gemeinsam auf der Weide lebt?

a) Milchkuh
b) » Mutterkuh
¢) Fleckvieh

E: Wie nennt man das DurchstoRen
des jungen Pflanzenkeims durch
die Bodenoberflache?

a) « Auflaufen
b) Aufspringen
c) Aufbliihen

K: Was fressen Rinder?

a) Kaugummi
b)  Gras
¢) Reisig

E: Wie nennt man den chemischen
Vorgang in griinen Pflanzen, wobei
mit Lichtenergie Traubenzucker
aufgebaut und Sauerstoff frei wird?

a) Fermentation
b) « Photosynthese
c) Osmose

Antwort nicht gewusst?

Wenn du muhen kannst wie eine Kuh,
bekommest du in der ndchsten Runde
ohne Wirfeln noch eine Frage!

SSN4LIFHg-H3ZNV]

K: Was wird als ,,Silage“ bezeich-
net?

a) » Vergorenes Futter, wie zum Bei-
spiel Gras oder Mais

b) Eine franzésische Kdse-Sorte

¢) Der Riickstand, der bei der Topfen-
Herstellung dberbleibt

E: Die meisten Styria Beef-Betriebe
haben zwei Rinderrassen bei Stie-
ren. Wie heiBen diese Rassen?

a) « Limousin und weil3-blaue Belgier

b) Galloway und griin-schwarze
Hollander

¢) Hochlandrind und braun-weil3e
Englénder

SSNALIFHG-UIZNV

SSNALIFHF-UFZNV1

SSNALIFHG-UIZNV

K: Was ist Mehl?

a) « Gemahlenes Getreide
b) Getrocknetes Getreide
¢c) Gemahlenes Trockenobst

E: Wie nennt man die feinen Haar-
rohrchen, durch die das Grundwas-
ser im Boden nach oben steigt?

a) * Kapillaren
b) Venen
c) Poren

Antwort nicht gewusst?

Du bist beim Getreideeinbringen zu
lang in der Sonne gewesen und musst
dich ausrasten. Setze eine Runde
aus.

K: Welches Tier besitzt Hufe und
eine Mahne?

a) « Pferd
b) Schaf
¢) Rind

E: Bauern messen ihre Wiesen und
Acker in Hektar (ha). Wie viele Qua-
dratmeter hat ein ha?

a) 1.000
b) + 10.000
c) 100.000

K: Woraus macht man Pommes-
Frites?

a) » Aus Erdéapfeln

b) Aus Reis
c) Aus Apfeln

E: Wie nennt man die Mischung aus
Kot und Urin der Tiere, mit der die
Felder gediingt werden?

a) Jauche
b) « Giille
¢) Kompost

SSNALIFHF-¥FZNV1

K: Wie heit es, wenn eine Kuh
schwanger ist?

a) Laufig
b) « Trachtig
c) Trdge

E: Nenne mindestens 5 der 7 Ge-
treidearten!

* Mais, Weizen, Roggen, Gerste,
Hafer, Hirse, Reis

Antwort nicht gewusst?

Trink einen Bio-Apfelsaft zur Starkung.
In der ndchsten Runde beantwortest
du ohne Wiirfeln noch eine Frage.




OMMOAUVIN

OMMOJUVIN

K: Woher stammt die Baumwol-
le, aus der z.B. T-Shirts gemacht
werden?

a) Von besonders gro3en Schafen
b) « Von Baumwoll-Pflanzen

¢) Aus den Kokons von Baumwoll-
Raupen

E: Wie viel Euro Umsatz werden
jahrlich in Osterreich mit Fairtrade-
Produkten gemacht?

a) Zwischen 30 und 50 Millionen Euro

b) « Zwischen 70 und 100 Millionen
Euro

c) Zwischen 150 und 200 Millionen
Euro

Antwort nicht gewusst?

Dein Flugzeug kann wegen eines
Sturms nicht starten. Setze eine
Runde aus.

K: Welches dieser Produkte kann
man in Osterreich NICHT aus fai-
rem Handel kaufen?

a) Ananas
b) Blumen
¢) « Waschmaschinen

E: Wodurch wird eine konjunkturel-
le Hungersnot ausgelost?

a) Durch langanhaltende Ddirren

b) « Durch Preisspekulationen auf
Rohstoffbérsen

¢) Durch Schédlinge und Pilzbefall
wichtiger Grundnahrungsmittel

OMMOAUVIN

K: Warum kosten Fairtrade-Produk-
te manchmal mehr als herkommli-
che Produkte im Supermarkt?

a) » Weil die Produzenten fiir ihre Pro-
dukte einen fairen Preis bekommen

b) Weil die Produzenten reich werden
wollen

c) Weil der Transport so teuer ist

E: Wem kommt die im Preis fiir
faire Produkte enthaltene Fairtrade-
Pramie zugute?

a) Lokalen Regierungen
b) Der Finanzierung der Werbung
c¢) « Sozialen Projekten vor Ort

OMMOJUVIN

K: Wie viele Kinder miissen welt-
weit arbeiten, anstatt in die Schule
gehen zu diirfen?

a) Uber 1 Million Kinder, so viele Kin-
der, wie in ganz Osterreich leben

b) Fast 100 Millionen Kinder

¢) *« Ungeféhr 190 Millionen Kinder,
fast doppelt so viele Kinder, wie in
ganz Europa leben

E: Wer kontrolliert die Einhaltung
der Fairtrade-Standards bei den
Produzenten?

a) Lokale Regierungsmitarbeiter
b) Das Fairtrade-Kommissariat der
UNO

¢) * FLO-CERT, eine weltweit unab-
héngige Zertifizierungsstelle

OMMOAVIN

OMMOJAVIN

K: Welcher Anteil des Trinkwassers
wird weltweit fiir den Ackerbau
verbraucht?

a) Ein Viertel
b) Die Haélfte
c¢) « Fast drei Viertel

E: Wie viele Menschen haben welt-
weit keinen Zugang zu sauberem
Trinkwasser?

a) Etwa 500 Millionen, ca. 1/16 der
Weltbevélkerung

1/8 der Weltbevélkerung
¢) Etwa 2,2 Milliarden, ca. 1/4 der
Weltbevélkerung

b) « Etwa 1,1 Milliarden Menschen, ca.

K: Was passiert, wenn der Boden
zu sehr austrocknet?

a) Nichts, es muss nur wieder regnen

b) Er wird in wenigen Jahren zu fes-
tem Gestein und Berge entstehen

¢) * Er kann kein Wasser mehr auf-
nehmen, bei Regen folgen Uber-
schwemmungen

E: Wie viele Menschen kénnte man
durch Ackerbau weltweit ernahren?

a) 1 Milliarde Menschen
b) 6 Milliarden Menschen
¢) * 12 Milliarden Menschen

OMMOAVIN

K: Wie viel Prozent aller fiir die Ern-
te bereiten Nahrungsmittel werden
in den USA nie gegessen?

a) 10-20 Prozent
b) 30-40 Prozent
c) * 40-50 Prozent

E: Was kann man gegen Kinderar-
beit machen?

a) Mehr Markenprodukte kaufen

b) « Bessere Einkommen und Arbeits-
bedingungen in der ,Dritten Welt*
schaffen

c) Mehr Produkte kaufen, die von
Kindern hergestellt wurden

OMMOJAVIN

K: Wo verbrauchen die Menschen
am meisten Wasser?

a) Afrika
b) » Europa
¢) Stidamerika

E: Wie viel Prozent des Bruttonatio-
naleinkommens Marokkos stammt
aus Geldiiberweisungen von Ma-
rokkanern, die im Ausland leben?

a) 0,5 Prozent
b) 2 Prozent
c¢) « Uber 10 Prozent

Antwort nicht gewusst?
Warfelglick: Wirfelst du 1, 2 oder 3
musst du eine Runde aussetzen.




439933 LLIN

439933 LLIN

K: Aus welchem Fleisch wird Speck
hergestelit?

a) » Aus Schweinefleisch
b) Aus Putenfleisch
¢) Aus Rindfleisch

E: Was ist die ,,GenussKrone“?

a) » Ein Wettbewerb, bei dem die
besten regionalen Lebensmittel
Osterreichs prémiert werden

b) Eine essbare Brezen-Krone, die
beim Mauterner Kirtag verkauft wird

c¢) Eine Biersorte, die besonders gut
schmeckt

K: Wie nennt man das Gerit, in
dem ein Fleischprodukt geréauchert
wird?

a) « Selch

b) Mikrowelle

¢) Backrohr

E: Was ist ein veredeltes Produkt
vom Rind?

a) Presskopf

b) « Blindnerfleisch

¢) Karreespeck

430933 LLIN

K: Was wird als ,,Vulgoname* be-
zeichnet?

a) Der Name, den die Bauerin vor der
Heirat hatte

b) * Der alte Hausname eines Bau-
ernhofs

c) Der Name des Wachhunds am
Bauernhof

E: Woraus macht man Spendling-
brand?

a) * Aus einer Zwetschken-Art

b) Aus Gerste

¢) Aus Holunder

439933 LLIN

K: Wohin gibt man Fleischprodukte,
damit sie frisch bleiben?

a) * In den Kihliraum

b) In eine Schneehéhle
¢) In den Badesee

E: Was ist wichtiger Bestandyteil
vieler Pasteten?

a) Fond

b) « Farce

c¢) Frikassee

- ERLEENNE]

-ERLEENNEL

K: Wie heit das Tal, in dem Familie
Mitteregger wohnt?

a) Murtal
b) Inntal
c¢) « Liesingtal

E: Was sind die Grammeln im
Grammelschmalz?

a) Geréstete Getreidekérner
b) « Reste des ausgebratenen Specks
¢) Klein geschnittene Brotwiirfel

Antwort nicht gewusst?

Du hast so viele Specksorten gekos-
tet, dass du die Zeit ibersehen hast.
Bleibe tber Nacht am Hof und setze
eine Runde aus.

K: Wie heilt das Gerat, mit dem
Fleisch fiir die Wurstproduktion
zerkleinert wird?

a) Fleischhund
b) * Fleischwolf
c¢) Fleischléwe

E: Aus welchem Korperteil des
Schweins wird Osso Collo erzeugt?

a)* Schopf
b) Bauch
c) Karree

Antwort nicht gewusst?

Hilf beim Rauchern der Wurstwaren.
In der ndchsten Runde beantwortest
du ohne Wurfeln noch eine Frage.

- ERLEENNEL

K: Was ist eine gute Mdglichkeit,
um Fleisch haltbar zu machen?

a) Mit Zitronensaft betraufeln
b) In Wein einlegen
¢) * Mit Salz einreiben

E: Wie viel Liter Reinalkohol ge-
winnt man aus 100 Liter Vogelbeer-
maische?

a) 20 Liter

b) 8 Liter
c)+ 1,5 Liter

ERDEENNE]Y

K: Was sind ,,Kriecherl“?

a) « Eine Pflaumen-Art
b) Kleine Katzenbabys
¢) Heilkrduter

E: Bei welcher Temperatur erfolgt
die Kaltraucherung von Rohpokel-
ware?

a) Unter 0°C
b)  Bei 18-22°C
c) Bei 32-36°C




VNILSVY1Vvd

VNILSVY1Vd

K: Wie wird Olivendl gemacht?
Bringe die Schritte in die richtige
Reihenfolge!

a) Bléatter entfernen, Oliven waschen
2

b) Oliven ernten (1)
c) Oliven pressen (3)

E: Welches Land verbraucht am
meisten Olivendl pro Kopf und
Jahr?

a) » Griechenland
b) Spanien
c) ltalien

K: An welchem Meer liegt Palasti-
na?

a) Am Atlantik
b) « Am Mittelmeer
¢) Am Pazifik

E: Wie werden Oliven in Palastina
traditionellerweise angebaut?

a) * Auf von Hand angelegten Terras-
sen an Higeln

b) In Flusstélern und Feuchtgebieten

¢) Auf groBen Plantagen in Tiefebe-
nen

Antwort nicht gewusst?

Du hilfst dabei, die Anbau-Terrassen
auszubessern. In der nachsten Runde
bekommst du ohne Wiirfeln noch eine
Frage gestellt.

VNILSY1Vvd

K: Welche Farbe haben Oliven?

a) « Griin oder schwarz
b) Griin oder rot
c) Gelb oder braun

E: Was ist der Unterschied zwi-
schen griinen und schwarzen
Oliven?

a) Es sind zwei verschiedene Sorten

b) « Die griinen Oliven werden unreif
geerntet, die schwarzen werden reif
geerntet

c¢) Die griinen Oliven sind eingelegt,
die schwarzen geréstet

VNILSY1Vd

K: Wie heiBen die heutigen arabi-
schen Einwohner von Palédstina?

a) Paléstinier
b) « Paléstinenser
c) Palédste

E: Warum werden Oliven nach der
Ernte mehrmals in Wasser einge-
legt?

a) Um sie von tief sitzendem Staub
und Schmutz zu reinigen

b) Um den Kern danach leichter I6sen
zu kénnen

¢) « Um die Bitterstoffe auszuschwem-
men. Die rohe Olive ist zu bitter, um
geniel8bar zu sein.

VNILSY1Vd

VNILSY1Vd

K: Welcher Fluss flieRt durch Pa-
lastina?

a) Der Nil

b) « Der Jordan

¢) Die Donau

E: Aus wie viel Prozent der geernte-
ten Oliven wird Olivendl gepresst?

a) Aus 50 Prozent
b) Aus 70 Prozent
c) * Aus 90 Prozent

Antwort nicht gewusst?

Du besuchst die Stadt Jerusalem.
Setze eine Runde aus und lass dir in
der darauffolgenden Runde noch eine
Frage stellen.

K: Was ist Thymian?

a) Eine Stadt in Paldstina

b) « Ein Gewdirz, das in Paléstina oft
gegessen wird

¢) Der Name eines Kénigs im Mittel-
alter

E: Welches Land ist der grote
Olivenproduzent der Welt?

a) Agypten
b) « Spanien
¢) Griechenland

VNILSY1Vd

K: In welchen Monaten verliert der
Olivenbaum seine Blatter?

a) Im August und September

b) Im Oktober und November

¢) * In gar keinen, der Olivenbaum ist
eine immergriine Pflanze

E: Woraus wird Olivendl gewon-
nen?

a) Aus dem Fruchtfleisch der Oliven
b) Aus den Blattern des Olivenbaums

c) « Aus dem Fruchtfleisch und dem
Kern der Oliven

VNILSY1Vd

K: Wie werden die von Bauern an-
gepflanzten Olivenbdume genannt?

a) * Olivenhaine
b) Olivenfelder
c¢) Olivengérten

E: Woraus besteht das in Palastina
typische Za‘atar-Gewiirz?

a) » Aus Thymian, Sesam, Sumach
und Salz

b) Aus Olivenpaste, Rosmarin und
Salz

¢) Aus Lavendel, Olivenél, Oregano
und Salz

Antwort nicht gewusst?
Du hast Probleme mit dem Zoll und
musst eine Runde aussetzen.




AITHOSNIAMNVON

Ad3THOSNIAMNVON

AITHOSNIAMNVON

K: Wie heiRt das mannliche Schaf?

a) « Widder
b) Eber
c) Stier

E: Wie nennt man die mannliche
Gans?

a) Erpel
b) « Ganter
c) Génserich

Antwort nicht gewusst?

Hilf beim Fittern der Génse und blei-
be Giber Nacht am Hof. Du bekommst
in der ndchsten Runde ohne Wiirfeln
noch eine Frage gestellt.

K: Woraus wird Bier hergestellt?

a) » Aus Wasser, Hopfen und Malz
b) Aus Trauben
¢) Aus Apfeln

E: Wie viele gewerbliche Brauerei-
en gibt es im Bezirk Leoben?

a) » Zwei
b) Eine
¢) Keine

Antwort nicht gewusst?
Wirfelgliick: Wurfelst du 6, darfst du
gratis (ohne Oko-Punkte zu bezahlen)
mit der Erzbergbahn fahren, die den
Roankeuschler mit der Hofkaserei
Tscheliesnig verbindet!

K: Wie heiBen Tomaten auf Stei-
risch?

a) Topinambur

b) « Paradeiser

c¢) Melanzani

E: Welcher der folgenden Bierstile
ist in dieser Form speziell 6sterrei-
chisch?

a) Pils
b) « Mérzen
¢) Bockbier

A3THOSNIAMNVON

K: Ein bekanntes Gemiise nennt
man in Osterreich auch ,,Krumpi-
rn“, Welches?

a) Karotten
b) « Erdapfel
c) Zwiebel

E: Welches Land hat den hochsten

jahrlichen pro Kopf-Verbrauch an

Bier?

a) Deutschland (3. mit ca. 106 )

b) « Tschechien (1. und Weltmeister
mit ca. 150 1)

c¢) Osterreich (2. und Vizeweltmeister
mit ca. 108 1)

AITHOSNIAMNVON

AITHOSNIAMNVYO

AITHOSNIAMNVYON

K: Welche Produkte konnen von
lebenden Schafen gewonnen wer-
den?

a) Fleisch
b) Leder
¢) * Milch und Wolle

E: Was bedeutet die oft auf dem
Bieretikett angegebene Stammwiir-
ze?

a) » Menge in Prozent an gelésten
Stoffen (hauptséchlich Zucker), die
vor der Vergérung in der Wiirze
enthalten sind

b) Anteil von Malz am fertigen Bier

c) Urspriingliche Menge an Gerste,
die dem Bier zugrunde liegt

K: Wie viel Mal schwerer ist ein
Génse-Ei im Vergleich zum Hiih-
nerei?

a) » Doppelt
b) Dreifach
¢) Fiinffach

E: Wonach berechnet sich in Oster-
reich die zu entrichtende Biersteu-
er?

a) Nach dem Verkaufspreis
b)  Nach der Stammwiirze
¢) Nach dem Alkoholgehalt

K: Wie viele Bienen leben im
Frithsommer in einem Bienen-
stock?

a) Flinftausend
b) « Sechzigtausend
c) Eine halbe Million

E: Wie viele Konzerne teilen sich
weltweit mehr als die Hilfte des
Biermarktes?

a) Drei
b) » Sechs
c) Neun

AITHOSNIAMNVOA

K: Welcher Hahn kann nicht kra-
hen?

* Der Wasserhahn

E: Wird Bier nach Erreichen des
Mindest-Haltbarkeitsdatums
schlecht?

a) » Nein, Bier verandert laufend
seinen Geschmack, wird aber nie
Lkaputt”

b) Ja, bereits am néchsten Tag

¢) Nicht sofort, aber nach einigen
Wochen

Antwort nicht gewusst?

Du hast ein neues Bierfass angeschla-
gen und musst dich jetzt erst einmal
ausruhen. Setze eine Runde aus.




K: Wer hélt und ziichtet Honigbie-
nen?

a) » Der Imker

b) Der Weinbauer
c) Der Gerber

E: Wie lautet der lateinische Name
fiir unsere Honigbiene?

a) Vespa crabro
b) « Apis mellifica
¢) Brachycera

K: Wie nennt man die Gruppe, in
der die Bienen zusammenleben?

a) * Bienenvolk
b) Bienenstaat
¢) Bienenland

E: Auf welche Temperatur darf
Honig beim Weichmachen maximal
erwarmt werden?

a) « 40°C
b) 60°C
c) 90°C

K: Aus welchem Grundprodukt
gewinnen die Bienen Propolis?

a) Wiesenblumen
b) « Baumharz
¢) Lindenbliiten

E: Was hilft Bienen gesund zu
bleiben?

a) Bliitenstaub
b) Honigtau
c) * Propolis

Antwort nicht gewusst?

Du hast zu viel Honig geschleckt und
bist jetzt mide. Setze eine Runde
aus, dann bekommst du ohne Wirfeln
eine neue Frage.

K: Wie lang ist der Kérper einer
Biene in etwa?

a) Uber 8 Zentimeter
b) 3 Zentimeter
c¢) * Circa 15 Millimeter

E: Was bezeichnet der Imker als
,Tracht“?

a) Das spezielle Muster am Kdrper
der Bienen

b) « Einen Uberschuss an Nektar und
Pollen im Bienenstock

¢) Den ersten Ausflug nach der Win-
terruhe

K: Wie nennt man Wein, der aus
Honig hergestellt wird?

a) « Met
b) Most
c) Sekt

E: Wann machen Bienen einen
»Schwianzeltanz“?

a) » Wenn sie eine Futterquelle anzei-
gen

b) Wenn sie sich fortpflanzen

¢) Kurz bevor sie stechen

Antwort nicht gewusst?
Pantomime: Zeige wie eine Biene
fliegt und summt. Dann bekommst du
sofort eine neue Frage gestellt.

K: Wie viele Bliiten miissen von
den Bienen beflogen werden, um 1
Kilogramm Honig zu ernten?

a) 10 Bliiten
b) 3.000 Bliiten
c¢) « 10 Millionen Bliiten

E: Wie heiBen die Bienen, die fiir
das Bewachen des Bienenstockes
zustédndig sind?

a) Drohnen

b) Tlirsteher
c) « Waéchterbienen

Antwort nicht gewusst?
Eine Biene hat dich gestochen. Du
setzt eine Runde aus.

K: Wer legt die Eier im Bienen-
stock?

a) » Die Kénigin
b) Die Kaiserin
c¢) Die Prinzessin

E: Wo produziert die Biene das
Bienenwachs?

a) Im Honigmagen

b) « In den Wachsdriisen

c) Das Wachs wird erst vom Men-
schen aus Honig hergestellt

K: Wie lange dauert die Entwick-
lung vom Ei bis zur fertigen Arbei-
terbiene?

a) 2 Tage
b) « 21 Tage
¢) Ein halbes Jahr

E: Worauf ziehen sich die Bienen
im Winter zuriick?

a) Auf eine Winterglocke
b) « Auf eine Wintertraube
c) Auf einen Winterring

Antwort nicht gewusst?

Hilf beim Herstellen der Bienen-
wachskerzen fir Weihnachten. In der
nachsten Runde bekommst du ohne
Wirfeln noch eine Frage gestellt.




440dSH3INNIL

K: Was war das erste Fairtrade-
Produkt, das es in Osterreich zu
kaufen gab?

a) Schokolade
b) Tee
c) * Kaffee

E: Weshalb sind Flugreisen so pro-
blematisch fiir unser Klima?

a) « Weil Schadstoffe direkt in emp-
findliche Schichten der Atmosphére
gelangen

b) Weil die Flugzeuge die Wolken
durchstoBen und den Wasserkreis-
lauf unterbrechen

¢) Weil sich Schadstoffe durch die
hohe Geschwindigkeit weiter ver-
breiten

44O0dSH3INNIL

K: Welche Vorteile bringt der Faire
Handel den Produzenten?

a) Sie werden reich
b) « Sie bekommen faire Preise
c) Sie kénnen 6fters auf Urlaub fahren

E: Wie viele der weltweiten Fisch-
griinde sind iliberfischt oder knapp
davor?

a) 55 Prozent
b) « 76 Prozent
¢) 89 Prozent

Antwort nicht gewusst?
Wairfelglick: Wurfelst du 1, 2 oder 3
musst du eine Runde aussetzen!

440dSH3INNIL

K: Was kdénnen wir tun, um weniger
Wasser zu verbrauchen? Nenne 2
Beispiele!

* z.B. Blumengiel3en mit Regenwas-
ser; Duschen statt baden; Wasser-
héhne immer zudrehen; Geschirr-
spller und Waschmaschine nur
einschalten, wenn sie voll sind, ...

E: Richtig oder falsch: Je groRer
der Fernseher, desto groer auch
der Energieverbrauch.

* RICHTIG! Eine Verdoppelung der
Bildschirmdiagonale bedeutet eine
Vervierfachung des Energiever-
brauchs

J40dSH3INNIL

K: Was zeichnet regionale Produkte
aus?

a) Sie kénnen kostenlos von jedem
Feld mitgenommen werden

b) Sie sind besonders teuer

c) * Sie miissen nicht weit transportiert
werden

E: Wann wurden die ersten Fairtra-
de-Produkte in Osterreich zertifi-
ziert?

a) 1987

b)+ 1993
c) 1996

Antwort nicht gewusst?

Dein Flugzeug kann wegen eines
Sturms nicht starten. Setze eine
Runde aus.

J40dSH3INNIL

K: Wo ist das Surfen im Internet am
teuersten?

a) In Europa
b) * In Afrika
c) In Asien

E: Wie groB ist der ,,Okologische
FuBabdruck“ eines durchschnittli-
chen Europders (EU)?

a) Doppelt so gro3 wie der eines
Afrikaners

b) « So grol3 wie der eines Afrikaners,
eines Asiaten und eines Mittelameri-
kaners zusammen

c) Gleich grol3 wie der eines Asiaten

J4OASHINNIL

K: Worauf sollte man achten, wenn
man Eier einkauft?

a) * Dass sie aus Freilandhaltung
stammen

b) Dass sie mindestens 8 Zentimeter
grol3 sind

¢) Dass sie so rund wie méglich sind

E: Wie viel Prozent des Wassers auf
der Erde sind SiiBwasser?

a) » Etwa 3 Prozent
b) Etwa 5 Prozent
¢) Etwa 10 Prozent

Antwort nicht gewusst?

Leider hat dein Flug Verspatung und
du musst warten. Setze eine Runde
aus.

J40dSH3INNIL

K: Was ist ,,saurer Regen“?

a) « Durch Luftverschmutzung entstan-
dener schédlicher Regen

b) Regen, der direkt aus dem Weltall
kommt

¢) Regen, der aus Gewitterwolken fallt

E: Was versteht man unter ,,Cash
Crops‘“?

a) Leicht im Tagebau abzubauende
Bodenschétze

b) Mais, der zu Tierfutter verarbeitet
wird

¢) * Landwirtschaftliche Exportproduk-
te, die Anbaufldchen fiir Grundnah-
rungsmittel verbrauchen

J40dSH3INNIL

K: Welche dieser Moglichkeiten
ist die umweltfreundlichste Art zur
Schule zu kommen?

a) Der Schulbus
b) Das Auto
¢) « Das Fahrrad

E: Was ist ,,Land Grabbing“?

a) * lllegale Landnahme, oft von mul-
tinationalen Konzernen in Entwick-
lungslandern

b) Der Anbau von Pflanzen in Mono-
kulturen

¢) Bodenerosion durch Abholzung von
Regenwaéldern




OINS3INIHOS1

OINS3ITIHOSL

OINS3INIHOS1

K: Wieviele Zitzen hat eine Ziege
am Euter?

a)e?2

b) 3

c) 4

E: Welche Temperatur hat frisch
gemolkene Milch?

a) Ca. 24°C

b) « Ca. 38°C

c) Ca. 55°C

K: Wie alt kann eine Ziege werden?

a) Ca. 3 Jahre
b) * 12 bis 15 Jahre
¢) Uber 30 Jahre

E: Ab welchem Alter werden die
Ziegen gemolken?

a) Ab 1/2 Jahr
b) « Ab 2 Jahren
c) Ab 5 Jahren

Antwort nicht gewusst?

Wie meckert eine Ziege? Zeige es vor,
dann bekommst du sofort noch eine
Frage gestellt.

K: Wie heiBt die ménnliche Ziege?

a) Riide
b) Widder
c) * Bock

E: Geben Ziegen immer Milch?

a) Ja

b) Nein, nur wenn sie wollen

¢) « Nein, vor der Geburt haben sie
eine Trockenstehzeit von 2-3 Mo-
naten

Antwort nicht gewusst?

Hilf Roswitha beim Ziegenmelken und
Ubernachte am Hof. Du bekommst in
der nachsten Runde ohne Wiurfeln
noch eine Frage gestellt.

OINS3ITIHOSL

K: Wie lange ist eine Ziege trach-
tig?

a) 2 Monate

b) « 5 Monate

¢) 11 Monate

E: Wie heilt das vorwiegend aus
dem Kélbermagen gewonnene
Enzym, das fiir einen Kasevorgang
unbedingt notwendig ist?

a)e Lab
b) Kasein
c¢) Laktose

OINS3IMIHOS1L

OINS3INMIHOS1L

OINS3IMIHOS1L

K: Wie schwer ist eine Ziege?

a) 15 bis 20 kg
b) Rund 35 kg
c) * 50 bis 60 kg

E: Wie lange reift der in der Hof-
kaserei Tscheliesnig hergestellte
CAPRISSIMUM Bergziegenkase?

a) 3 Wochen
b) « 3 Monate
c) 3 Jahre

Antwort nicht gewusst?

Du hast zu viel Kése gekostet und
musst dich erst einmal ausruhen.
Setze eine Runde aus!

K: Was frisst eine Ziege im Som-
mer? Nenne ein Beispiel!

* Gras, Heu, Getreide, Krauter

E: Wie viel Liter Milch wird fiir 1
Kilogramm CAPRISSIMUM Bergzie-
genkdase benétigt?

a) Ca. 2 Liter
b) Ca. 5 Liter
c) * Ca. 13 Liter

K: Wie heiflt das Junge der Ziege?

a) Kétzchen
b) « Kitz
c) Ferkel

E: Welches Nebenprodukt entsteht
bei der Késeherstellung?

a) » Molke
b) Topfen
c) Butter

Antwort nicht gewusst?

Eine Ziege hat sich in Vordernberg
verirrt. Du hilfst bei der Suche. Setze
eine Runde aus und beantworte dann
ohne Wiurfeln noch eine Frage.

OINS3INIHOS1

K: Wie viele Junge bekommt eine
Ziege meist pro Jahr?

a) 1
b)e2
c) 4 bis 5

E: In welcher Kaseart ist am meis-
ten Wasser enthalten?

a) Weichkase
b) « Frischkése
c) Hartkadse




ENR]]

1IIMHNL

K: Welche Stadt war im Mittelalter
die wichtigste europdische Anlauf-
stelle fiir den Gewiirzhandel?

a) « Venedig
b) Wien
c) Kopenhagen

E: Woraus besteht Curry?

a) Aus der gemahlenen Wurzel der
Curry-Pflanze

b) Aus geriebenen Curry-Bliiten

c) * Es ist ein Gemisch aus Kurkuma,
Koriander und Kardamom

K: Wie nennt man die orientali-
schen Markte, auf denen oft auch
Gewiirze verkauft werden?

a) Basalt

b) » Basar
c¢) Bali

E: Woraus gewinnt man Zimt?

a) Aus der Wurzel von Zimtstréduchern
b) « Aus der Rinde von Zimthdumen
¢) Aus den Bliiten von Zimtgrédsern

ENR]]

K: Nenne 3 Gewiirze, die du kennst!

» z.B. Kiimmel, Safran, Pfeffer, Vanille,
Muskat, Nelke, Zimt, Chili, Thymian,
Rosmarin, Oregano, ...

E: Woraus gewinnt man das wert-
volle Safran-Gewiirz?

a) » Aus den Stempelfdden einer
Krokus-Art
b) Aus der Safran-Knolle

c) Aus den Biliitenbléttern einer Distel-
Art

ENR]]

K: Was ist so besonders an der
Stadt Istanbul?

a) Sie ist die édlteste Stadt der Welt
b) Sie ist die gréBte Stadt der Welt

c) * Sie liegt als einzige Stadt auf zwei
Erdteilen, nédmlich Europa und Asien

E: Wer ist der weltweit groBte Ex-
porteur von Feigen?

a) Iran
b) « Tiirkei
¢) Griechenland

Antwort nicht gewusst?

Erkunde Istanbul und setze eine Run-
de aus. Danach bekommst du ohne
Wairfeln noch eine Frage gestellt.

IIMANL

1IIMANL

K: Was heiBt ,,Bitte* auf Tiirkisch?

a) « Litfen
b) Selam
c) Gile Giile

E: Von welchen urspriinglichen
Teesorten stammen alle anderen
Sorten ab?

a) Indiatee und Kiziltee
b) « Assamtee und Chinatee
c) Ceylontee und Roibuschtee

Antwort nicht gewusst?
Wirfelglick: Wirfelst du 5 oder 6
bekommst du sofort eine neue Frage
gestellt.

K: Wie lange dauert es, bis man
Kimmel ernten kann?

a) 2 Monate
b) * 2 Jahre
c) 5 Jahre

E: Was versteht man unter ,,halal“?

a) Das arabische Wort fiir Lamm-
fleisch

b) Ein tirkisches Eintopfgericht

¢) * Nach den religiésen Vorschriften
des Islam hergestellte Lebensmittel

1IIMANL

K: Was ist KEIN Gewiirz?

a) Kardamom
b) Safran
c) * Tulpe

E: Was versteht man unter ,,Bakla-
va“?

a) Mit Reis gefiillte Weinblétter

b) « Eine SiiBspeise mit Sirup, Pistazi-
en und Nissen

c¢) Ein typisches Getrdnk aus Jogurt
und Wasser

Antwort nicht gewusst?
Du hast zu viel Baklava gegessen und
bist mide. Setze eine Runde aus.

1IIMANL

K: Wie hieRen friiher die Herrscher
im Tiirkisch-Osmanischen Reich?

a) Turban
b) » Sultan
c) Sesam

E: Woraus wird Pfeffer gemacht?

a) * Aus den Kernen der Friichte des
Pfefferstrauchs

b) Aus den Samen des Pfeffer-
strauchs

¢) Aus den getrockneten Friichten des
Pfefferstrauchs




VANVON

VANVYOnN

K: Wie lange dauert es, von der
Pflanzung einer Ananas bis man sie
ernten kann?

a) 6 Monate
b) « 3 Jahre
c) 10 Jahre

E: Ja oder Nein: Kann die Ananas-
Frucht nach der Ernte weiterreifen?

* Nein, sie zahlt zu den nichtklimakte-
rischen Friichten

Antwort nicht gewusst?
Du hast zu viele getrocknete Ananas
genascht. Setze eine Runde aus.

K: Woher kommt die Ananas ur-
spriinglich?

a) » Aus Siidamerika

b) Aus Europa

c) Aus der Dose

E: An welchem See liegt Uganda

a) Am Tanganjika-See
b) « Am Viktoriasee
¢) Am Malawisee

Antwort nicht gewusst?

Koche einen traditionellen Hirsebrei
und starke dich damit. Deine Wiir-
felzahl in der nachsten Runde z&hlt
doppelt.

VANVON

K: Was kann aus der Ananas-Pflan-
ze NICHT gewonnen werden?

a) Pflanzenfasern aus den Blattern
b) Tierfutter aus Strang und Schale

¢) * Ananas-Milch aus den gepressten
Bliiten

E: Wie werden Ananas-Pflanzen im
Anbau vermehrt?

a) » Uber Schésslinge
b) Uber Ananaskerne

¢) Uber Samen aus den Resten der
Bliitensténde

VANVOnN

K: Wann ist die Erntezeit fiir Ana-
nas in Uganda?

a) Einmal im Jahr von Juni bis August

b) « Zweimal im Jahr von Juli bis Au-
gust sowie von Dezember bis April

¢) Dreimal im Jahr im Mai, im Septem-
ber und im J&nner

E: Wie viel Prozent der Ananas-
Pflanzen miissten reif auf den
Feldern verderben, wenn sie nicht
zu Trockenfriichten verarbeitet
wiirden?

a) Ca. 10 Prozent
b) Ca. 20 Prozent
c¢) * Ca. 50 Prozent

VANVYON

VANVYOnN

K: Wie viele Kinder hat eine Frau in
Uganda im Durchschnitt?

a)2
b) 4
c)*6bis7

E: Wie kam die Ananas nach Afri-
ka?

a) » Durch Christoph Kolumbus kam
die Ananas nach Europa, und von
dort nach Afrika

b) Ananas wird in Afrika immer schon
angebaut

c) Der Bananenenkonzern DelMonte
hat den Anbau in Afrika eingefiihrt

K: Was kann man aus Ananas-
Friichten herstellen? Nenne 3
Beispiele!

* z.B. Ananas-Saft, Ananas-Kompott,
Marmeladen, Trockenfriichte, Ver-
wendung in Fleisch- und Gemiise-
gerichten, ...

E: Was ist ,,Matooke*“?

a) « Ein Gericht aus Kochbananen

b) Eine Nachspeise aus frittiertem
Teig

c¢) Eine besondere Ananas-Art

Antwort nicht gewusst?

Zeichne eine Ananas, dann kannst du
in der nachsten Runde ohne Wirfeln
noch eine Frage beantworten.

VANVYON

K: Wie werden die getrockneten
Ananas von Bio-Uganda herge-
stellt?

a) « Mit Trockendfen, die mit Sonnen-
energie betrieben werden

b) Sie werden (iber offenem Feuer
gerduchert

c) Sie werden am Feld liegengelas-
sen, bis sie trocken sind

E: Wie viele verschiedene Sprachen
werden in Uganda gesprochen?

a) 12
b) 26
c)e 34

VANVYON

K: Woher bezieht Bio-Uganda seine
Friichte?

a) Von groBen Ananas-Plantagen
b) » Von lokalen Bio-Bauern
¢) Aus Sidamerika und Indien

E: Welche Art der Verarbeitung ist
fiir die Ananas-Bauern in Uganda
die beste und warum?

a) Die Kiihlung, weil frische Friichte
am teuersten verkauft werden

b) « Das Trocknen, weil hier die gré3te
Haltbarkeit und Wertschépfung
entsteht

c) Die Verarbeitung zu Saft, weil sie
am einfachsten geht




NILADY

K: Was ist Papyrus?

a) « Ein Vorlgdufer unseres Papiers
b) Das Bier im alten Agypten
¢) Ein &gyptischer Gott

E: Welcher Archédologe entdeckte
1922 das Grab von Tut Ench Amun?

a) Heinrich Schliemann
b) « Howard Carter
¢) Sir William Matthew Flinders Petrie

Antwort nicht gewusst?

Du hast dich im Gassengewirr von
Kairo verirrt und musst eine Runde
aussetzen.

NILADY

K: Wofiir kann man Sesamol ver-
wenden? Nenne 2 Beispiele!

» Zum Braten, als Salatél, als Speise-
wiirze, fiir Hautpflegemittel, fiir die
Herstellung von Margarine, etc.

E: Wie sollte man Sesamsamen
aufbewahren?

a) Bei méglichst hoher Luftfeuchtigkeit
b) Trocken in offenen Sé&ckchen
c¢) * Trocken und luftdicht verpackt

Antwort nicht gewusst?

Du hast beim Pressen von Sesamol
geholfen. In der nachsten Runde
bekommst du ohne Wiirfeln noch eine
Frage.

A1SMMNIFEN3I4T

K: Richtig oder falsch? Bei Fairtra-
de-Schokolade diirfen auch Kinder
auf den Feldern arbeiten?

* Falsch! Bei Fairtrade-Produkten ist
Kinderarbeit verboten und die Bau-
ern bekommen ein stabiles Einkom-
men, sodass sie keine Kinderarbeit
mehr brauchen, um ihrer Armut zu
entgehen.

E: Warum bringt Fairtrade-Scho-
kolade auch eine bessere Klimabi-
lanz?

a) » Weil der 6kologische Kakao-An-
bau Walder und Béden erhélt

b) Weil die Kakaobohnen CO2-neutral
verschickt werden

c) Weil Fairtrade-Betriebe nur mit
Sonnenenergie arbeiten diirfen

A1SNMNIFEN34T3

K: Woher kommt der Zucker bei
Fairtrade-Schokolade?

a) « Von Zuckerrohr aus fairem Handel
in Entwicklungsldndern

b) Von deutschen Zuckerriiben

¢) Es ist industriell hergestellter
Zucker

E: Wie nennt man das Verriihren,
das aus den gerésteten und gemah-
lenen Kakaobohnen Schokolade
werden lasst?

a) » Conchieren
b) Blanchieren
¢) Tranchieren

dyvHy3493

K: Wie macht man Marillenmar-
melade? Bringe die Schritte in die
richtige Reihenfolge:

a) Unter stetigem Riihren aufkochen
2

b) Entkernte u. geviertelte Marillen
mit Gelierzucker verriihren und 2
Stunden stehen lassen (1)

c) Noch heil3 in Glaser fiillen, mit De-
ckel zumachen und umdrehen (3)

E: Womit wiirzt die Wirtin ihre
Blunz‘n?

a) Oregano
b) Thymian
¢) * Majoran

dydvHy34g3

K: Wozu sagt man in der Mundart
,Hatschibetsch*“?

a) Hirse
b) « Hagebutte
c) Haferbrei

E: Was ist das urtypische Gulasch-
fleisch vom Rind?

a) « Wadl
b) Tafelspitz
c¢) Schulterscherzl

Antwort nicht gewusst?

Hilf llse, der Wirtin, beim Abwaschen.
In der nachsten Runde bekommst

du ohne Wiirfeln noch eine Frage
gestellt.

14349VH

K: Das Blatt hat Ahnlichkeit mit ei-
nem Kleidungsstiick und enthélt in
der Mitte einen Tropfen. Die Bliiten
sind zart und griin. Wie heift die
Pflanze?

a) « Frauenmantel
b) Kindersocke
¢) Herrenrock

E: Von dieser Pflanze wird der
verzweigte Wurzelstock verwendet,
in der Apotheke gibt es Tropfen
daraus, die beruhigend wirken. Wie
heilt sie?

a) Veilchenwurzel
b) « Baldrian
c) Wermut

1439VH

K: Kann man die Blatter von Buche,
Ahorn, Linde und Eiche essen?

a) * Ja, aber nur im Friihjahr, solange
sie noch weich sind

b) Nein, die Blétter sind ungeniel3bar

¢) Ja, am besten, wenn sie im Herbst
vom Baum gefallen sind

E: Wie heilRt das Wildgemiise, das
im Friihjahr frisch genossen wird
und etwas saduerlich schmeckt?

a) Sauerkraut
b) Nachtkerze
c) « Sauerampfer




N3IISvy4g

N3IISvy4g

K: Was ist eine Kochbanane?

a) Gekochtes Bananenmus

b) « Eine Bananenart, die gekocht
oder zu Mehl verarbeitet werden
kann

¢) Eine bananenférmige Kochmiitze

E: Woher stammt das Wort ,,Bana-

ne“?

a) Aus dem Spanischen

b) « Aus einer westafrikanischen Spra-
che, vermutlich dem Wolof

¢) Aus dem Portugiesischen

Antwort nicht gewusst?
Du rutschst auf einer Bananenschale
aus. Setze eine Runde aus.

K: Was kann man aus Bananen
alles machen? Nenne 3 Beispiele!

» z.B. Bananenmilch, Miisli, Bana-
nenchips, Bananenptiree und sogar
frittierte Bananenpommes oder
Bananenbier gibt es!

E: Wieso tragt der Kauf von Fairt-
rade-Bananen auch zum Umwelt-
schutz bei? Nenne 2 Griinde!

* z.B. Anbau in 6kologischen Misch-
kulturen ohne chemische Diinger
und Pflanzenschutzmittel, Erhalt der
Biodiversitéat, Verhindern von Bo-
denerosion, Schutz von Trink- und
Meerwasser

d3INT134VH

K: Darf man auf einem Erdbeerfeld
Erdbeeren essen?

a) Nein, auf keinen Fall

b) Ja, aber nur maximal ein halbes
Kilo

c) * Ja, so viele man will

E: Welche Zutat gehért NICHT in
Familie Hafellners Himbeeressig?

a) » Zucker
b) Apfelessig
¢) Honig

Antwort nicht gewusst?
Du hast dich am Erdbeerfeld verirrt
und musst eine Runde aussetzen.

d3ANTI134VH

K: Nenne 2 Gerichte, die man aus
Erdbeeren machen kann!

» z.B. Marmelade, Erdbeermilch, Saft,
Eis, Joghurt, ...

E: Wie heien die kleinen Tupfen
auf den Erdbeeren?

a) Sprosslein
b) Knéllchen
c) * Niisschen

N3IFGINNTOM

N3IFGINNTOM

K: Woher kommt der Name Kolum-

bien?

a) Vom Kolumbus-Falter, der dort
heimisch ist

b) » Von Christoph Kolumbus, dem
Entdecker Amerikas

¢) Von ,,Chalomba“, was ,griiner Wald
bedeutet

“

E: Wie viele Aromastoffe kbnnen
durch die Rostung in einer Kaffee-
bohne entstehen?

a) Bis zu 100 verschiedene Aroma-
stoffe

b) Bis zu 500 verschiedene Aroma-
stoffe

c¢) * Uber 800 verschiedene Aroma-
stoffe

K: Welche Sprache spricht man in
Kolumbien?

a) » Spanisch
b) Franzésich
¢) Englisch

E: Was ist die ,,Kaffeekrise“?

a) » Das Fallen der Kaffeepreise seit
2001 und die Folgen flir Kaffeepro-
duzenten

b) Der Ernteausfall 2008 in Kolumbien

¢) Die Diirrekatastrophe in Athiopien

Antwort nicht gewusst?

Starke dich mit einem Schluck Kaffee!
Deine Wurfelzahl in der nachsten
Runde zahlt doppelt.

AVINOM

K: Welches Gerat benotigt man fiir
die Getreideernte?

a) Mistgabel
b) « M&hdrescher
c) Sense

E: Eine Kuh gibt im Durchschnitt 19
Liter Milch pro Tag. Wie viel Kilo-
gramm Topfen kann man aus dieser
Menge Milch herstellen?

a) 4 Kilogramm
b) « 0,5 Kilogramm
¢) 11 Kilogramm

AVINOM

K: Welche Farbe hat die Heidelbee-
re, wenn sie reif ist?

a) Rot
b) « Blau
¢) Griin

E: Aus wie viel Prozent Wasser
besteht Kuhmilch?

a) 98,1 Prozent
b) 12,3 Prozent
c) * 87,2 Prozent

Antwort nicht gewusst?

Du hast beim Melken der Kiihe ge-
holfen. In der nachsten Runde darfst
du ohne Wiirfeln noch eine Frage
beantworten.




SSN4LIFHg-43IZNV

SSN4LIFHG-UIZNV]

OMMOYVIA

K: Was ist ein Limousin?

a) Eine Automarke
b) « Eine Rinderrasse
c) Eine Getreidesorte

E: Weltweit soll es 20.000 Apfelsor-
ten geben. Wie viele Sorten haben
im osterreichischen Erwerbsobst-
bau gréBere Bedeutung?

a) « 20 Sorten

b) 50 Sorten
c) 100 Sorten

K: Wie lange tragt eine Kuh, wenn
sie ein Junges erwartet?

a) Rund 90 Tage
b) Rund 150 Tage
¢) * Rund 285 Tage

E: Nenne drei Griinde, warum sich
Bauerinnen und Konsumentinnen

fiir biologische Produkte entschei-
den!

» 7.B. Schutz des Bodens, Schutz des
Wassers, Schutz des Klimas, Vielfalt
unserer Flora und Fauna, Vielfalt
unserer Landschaft, Erhaltung un-
serer Rassen und Sorten, Lebens-
mittel ohne Einsatz von Gentechnik,
gestindere Lebensmittel

K: Wie heiBt ein Gebirge, das es in
Marokko gibt?

a) « Atlas-Gebirge
b) Schulbuch-Gebirge
c) Algebra-Gebirge

E: Wann begann die Kolonialisie-
rung Afrikas durch die Europai-
schen Méchte?

a) « Im 15. Jahrhundert
b) Im 17. Jahrhundert
c) Im 19. Jahrhundert

Antwort nicht gewusst?

Leider hat dein Flug Verspatung und
du musst warten. Setze eine Runde
aus.

OMMOYVIN

K: Womit fliegen Flugzeuge?

a) Mit Kandisin
b) « Mit Kerosin
¢) Mit Kerubim

E: Wie viel Prozent der in Oster-
reich angebotenen Fairtrade-Pro-
dukte tragen auch ein Biosiegel?

a) Ca. 10 Prozent
b) Ca. 50 Prozent
c¢) * Ca. 70 Prozent

Antwort nicht gewusst?
Du hast dein Flugzeug versdumt. Be-
antworte in der ndchsten Runde ohne
Wairfeln noch eine Frage.
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VNILSY1Vd

K: Was kann man nicht essen?

a) Karreespeck
b) Bauchspeck
c) * Speckstein

E: Zu welcher Obstart gehort der
Apfel?

a) Steinobst

b) « Kernobst
¢) Schalenobst

Antwort nicht gewusst?

Du hast ein Speckbrot gegessen und
bist gestarkt. Beim nachsten Mal Wir-
feln zahlt deine Augenzahl doppelt.

K: Wie nennt man die Herstellung
von Schnaps?

a) * Brennen
b) Léschen
¢) Anziinden

E: Welche Fleischstiicke verwendet
man meist fiir den Schweinsbra-
ten?

a) « Schopf und Karree

b) Stelze
¢) Schweinskopf

Antwort nicht gewusst?

Du bleibst auf einen Schweinsbraten
bei der Familie Mitteregger. Genielle
das Essen und setze eine Runde aus.

K: Wie alt ist der alteste Oliven-
baum Europas und wo steht er?

a) Ca. 1.700 Jahre in der Toskana
(Italien)

b) « Uber 2.000 Jahre in Bar (Monte-
negro)

¢) Uber 2.500 Jahre in Delphi (Grie-
chenland)

E: In welches Gewasser miindet der
Jordan?

a) Ins Rote Meer
b) ¢ Ins Tote Meer
¢) In den See Genezareth

Antwort nicht gewusst?

Hilf bei der Olivenernte. In der
nachsten Runde bekommst du ohne
Wirfeln noch eine Frage gestellt.

VNILSY1Vvd

K: Wie viele Kilogramm Oliven kann
ein Baum pro Ernte tragen?

a) Ca. 10 Kilogramm
b)  Ca. 20 Kilogramm
¢) Ca. 50 Kilogramm

E: Was ist das typische Friihstiick
in Paldstina?

a) Frisches Brot, getrocknete Tomaten
und Couscous

b) Jogurt, getrocknete Friichte und
Fladenbrot

c) * Olivenél, Za‘atar-Gewdirz und
frisch gebackenes Brot
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K: Wie sagt man zu kleinen Kiiken
auf Steirisch?

a) Fluserl
b) Busserl
c) * Duserl

E: Wie lange braucht traditionell
handwerklich hergestelltes Voll-
Bier durchschnittlich vom Brauen
bis zur Trinkreife?

a) Vier Wochen
b) « Sechs Wochen
c) Acht Wochen

K: Wie alt knnen Graugdnse wer-
den?

a) Bis zu 2 Jahre
b) Bis zu 5 Jahre
c) « Uber 15 Jahre

E: Welches Land weltweit ist am
aktivsten in der Herstellung hand-
werklich gebrauter Biere?

a) Osterreich
b) Belgien
c) + USA

Antwort nicht gewusst?

Du hast zu viel Bier getrunken. Setze
eine Runde aus und schlaf dich aus.

Danach bekommst du ohne Wurfeln

noch eine Frage gestellt.

K: Wie heiBt die mannliche Biene?

a) Wespe
b) Kénig
c¢) * Drohne

E: Wie heit das spezielle Futter,
das die Bienenkénigin im Larven-
stadium bekommt?

a) Honigtau
b) Met
c¢) * Gelee Royale

K: Welche Bienen im Bienenstock
haben keinen Stachel?

a) » Die Drohnen

b) Alle Bienen haben Stachel

¢) Bienen haben keinen Stachel

E: Wie viele Kéniginnen sind in
einem Bienenvolk zu finden?
a)e1

b) 2

¢) Mindestens 5

K: In welche Miilltonne gehoéren
Saftflaschen?

a) Papiertonne
b) Biotonne
c) * Plastiktonne

E: Was zeichnet regionale Produkte
aus?

a) « Sie férdern regionale Wirtschafts-
kreisldufe und tragen zum Klima-
schutz bei

b) Sie sind generell geslinder als Pro-
dukte aus Entwicklungsléndern

¢) Sie sind billiger, weil sie von der EU
subventioniert werden kénnen

K: Was gehort zu einem gesunden
Frihstick?

a) Toast und Nougatcréeme
b) « Vollkornbrot und frische Friichte
¢) Schokotorte und Schlagobers

E: Wie viel Prozent der weltweiten
Getreideernte werden an Hiihner,
Rinder und Schweine verfiittert?

a) Rund 10 Prozent
b) « Rund 35 Prozent
¢) Rund 60 Prozent

Antwort nicht gewusst?
Du hast dein Flugzeug versdumt. Be-
antworte in der ndchsten Runde ohne
Wairfeln noch eine Frage.

OINS3ITIHOSL

K: Wie viel Liter Milch gibt eine
Ziege im Durchschnitt pro Tag?

a) 0,5 Liter
b) Uber 10 Liter
c) * 2 bis 3 Liter

E: Wer sind bei uns die ndchsten
wildlebenden Verwandten der
Ziegen?

a) Steinb6cke

b) Rotwild

c) « Gdmsen

OINS3ITIHOSL

K: Kann ich eine Ziege auch im
Haus halten, wie eine Katze oder
einen Hund?

a) * Nein, weil sie nicht stubenrein ist

b) Ja, weil sie abgerichtet werden
kann

E: Was ist Biestmilch?

a) * Die erste Milch nach der Geburt
b) Die Milch der Ziegenbdcke
c¢) Die Milch von stérrischen Ziegen
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K: Wie nennt man die arabischen
Gotteshauser?

a) Tempel
b) Kloster
c) * Moschee

E: Wie nennt man ein typisch tiirki-
sches Gericht aus diinnem Teig mit
diinn ausgestrichenem Faschierten
und frischen Gartenkrdutern?

a) Kamelkhon
b) « Lahmacun
c) Al-Pacan

K: Was ist ,,Nane“, ein typisches
Gewiirz in der Tiirkei?

a) « Getrocknete Minze
b) Frische Petersilie
¢) Eingelegter Ingwer

E: Was ist das arabische Wort fiir
einen Marktplatz?

a) * Suk
b) Borsa
¢) Mercado

Antwort nicht gewusst?
Du machst Urlaub am Mittelmeer.
Setze eine Runde aus.

VANVON

K: Wie schwer kann eine Ananas
werden?

a) Etwa 1 kg
b) « Etwa 3 kg
c) Etwa 10 kg

E: Was heif}t ,,Guten Tag“ auf
Luganda, der Hauptsprache Ugan-
das?

a) Abari za subuuyi
b) « Osibye otyanno
¢) Lunyankole

Antwort nicht gewusst?

Hilf bei der Ananas-Ernte und ruhe
dich danach aus. Setze eine Runde
aus und beantworte dann ohne Wiir-
feln noch eine Frage.

VANVvOn

K: Warum werden Ananas-Friichte
oft in Ringe geschnitten?

a) « Weil der harte Strang in der Mitte
entfernt werden muss

b) Weil sie so am besten in die Dosen
passen

c) Weil die Menschen sie so am liebs-
ten haben

E: Was sind Ananas-Shoots?

a) « Schésslinge, die in den Blattsta-
cheln entstehen
b) Traditionelle Getrénke aus vergore-
nen Ananas-Friichten
c) dErntehelfer auf den Feldern Ugan-
as




